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РОЛЬ USAID У РОЗБУДОВІ ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА

В УКРАЇНІ

Досліджується діяльність Агентств7а США з міжнародного розвитку (USAID) у
сфері організаційної та фінансової підтримки інститутів громадянського суспільства

України. Основну увагу приділено розгляду специфіки виконання низки проектів, у ході яких

відбувається співпраця з різноманітними українськими неурядовими організаціями та їхніми

коаліціями.
Ключові слова: міжнародні організації, USAID, громадянське суспільство, розвиток

громадянського суспільства, громадські організації

Исследуется деятельность Агентства США по международному развитию (USAID) 
в сфере организационной и финансовой поддержки институтов гражданского общества

Украины. Основное внимание уделено рассмотрению специфики выполнения ряда проектов,ДУ
 «
ІН
СТ
ИТ
УТ

 В
СЕ

СВ
ІТ
НЬ

О
Ї І
СТ
О
РІ
Ї Н
АЦ

ІО
НА

ЛЬ
НО

Ї А
КА
ДЕ
М
ІЇ 
НА

УК
 У
КР
АЇ
НИ

»



253

в ходе которых осуществляется сотрудничество с различными украинскими

неправительственными организациями и их коалициями.
Ключевые слова: международные организации, USAID, гражданское общество,

развитие гражданского общества, общественные организации

The paper researches the activity of the US Agency for International Development (USAID) 
in the sphere of organizational and financial support to the institutions of the civil society in 
Ukraine. The main attention is given to the specific implementation of the projects which are 
dealing with various Ukrainian non-government organizations and their coalitions. 

Keywords: international organizations, USAID, civil society, development of the civil 
society, non-government organizations. 

Нині у світової спільноти майже не викликає сумнівів ставлення до

різноманітних недержавних громадських організацій як до важливого, навіть
незамінного, елементу громадянського суспільства. Розвиток громадянського
суспільства та його інститутів є невід’ємною ланкою у процесі утвердження

окремих країн як правових держав, одним з фундаментальних принципів для
яких є невтручання у справи громадянського суспільства, надання нею дійсних
гарантій громадянських свобод.

Широкий спектр громадських організацій (ГО) є на сьогодні

загальновизнаною ланкою політичної системи і в нашій державі. І хоч, за
даними соціологічних опитувань [4, с. 87–88 ], оцінка їхньої реальної ваги та
користі від їхньої діяльності в суспільстві неоднозначна, проте активізація
зусиль цих організацій із захисту інтересів та прав громадян перед органами

державної влади сприяє поступовому зростанню їхнього авторитету.
Однією з головних причин недостатньої продуктивності роботи

організацій громадянського суспільства (ОГС) є брак державного

фінансування. Так, за офіційною статистикою, у 2012 р. ОГС отримали з різних
джерел для своєї діяльності 3,7 млрд. грн. При цьому благодійні внески склали
44,6% згаданої суми, внесок держави – лише 8% [4, с. 90], 2013 р. – 3,8 млрд
грн, 45,4 % від цієї суми склали надходження від благодійності [24].

Проведене 2013 р. дослідження наявних в Україні моделей фінансування
громадського сектору за рахунок надходжень з місцевих джерел [9] лише
підтверджує факт недостатньої ролі держави в підтримці громадських

організацій. У процесі вивчення існуючої практики залучення українськими

ОГС місцевого фінансування (з державного або місцевого бюджету, пожертв
громадян, доходів від власних послуг тощо) було зроблено низку висновків.
Зокрема виявлено, що, хоча вітчизняні ОГС мають фінансові надходження з
різноманітних місцевих джерел, однак, лише зовсім незначна частка впевнена,
що може таким чином повністю забезпечити свою життєдіяльність. Переважна
більшість ОГС переконана, що на даний час місцеві ресурси слугують лише
незначною підтримкою для їхньої діяльності й не можуть забезпечити їх більш-
менш довгострокове та плідне функціонування. Такий стан речей доводить
неможливість існування левової частки вітчизняних ОГС виключно за рахунок

державного бюджету, підкреслюючи надзвичайно важливу роль провідних
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міжнародних організацій у розвитку інститутів громадянського суспільства

України.
Серед міжнародних організацій, які допомагають зростанню українських

ОГС, вагоме місце посідає Агентство США з міжнародного розвитку (USAID, 
Агентство), одним з головних завдань якого задекларовано сприяння прогресу
стійких демократичних суспільств, які в змозі реалізувати свій потенціал.
Періодично на сторінках друкованих та електронних ЗМІ з’являлася
інформація, котра висвітлювала роботу цієї організації у зазначеному напрямі.
Зокрема, у часопису «Віче» описувалося відкриття започаткованої Агентством
програми «РАДА: відповідальність, підзвітність та демократичне

парламентське представництво» [18], розглядалася участь USAID у дослідженні
рівня корупції в Україні [5; 7] тощо. Однак, усе ж роль USAID в організаційній
та фінансовій підтримці інститутів громадянського суспільства України наразі

висвітлено недостатньо.
Діяльність Агентства на теренах нашої держави почалася з підписання у

1992 р. двосторонньої угоди між Урядом України та USAID про гуманітарне і
техніко-економічне співробітництво, одним з трьох найважливіших завдань

якої визначалося сприяння розбудові демократичної політичної системи за

широкої участі громадян. Отже, партнерство існує вже понад двадцять років.
Протягом цього часового відтинку Агентством було профінансовано ряд

проектів, спрямованих на розбудову громадянського суспільства в Україні.
Зупинимося більш детально на розгляді фінансованих USAID поточних
проектів, що передбачають співпрацю з ОГС.

Започаткований 1 жовтня 2011 р. проект «Справедливе правосуддя» [13] 
покликаний сприяти реформуванню судової влади з метою досягнення

незалежної діяльності судів та їхньої кращої підзвітності громадянам,
посиленню ролі ОГС у підтримці судової реформи та в спостереженні за її

перебігом. Зокрема, робляться спроби налагодження суспільного діалогу

шляхом проведення публічних заходів (за участю представників громадськості,
експертів та ЗМІ), присвячених обговоренню проблемних питань судово-
правової реформи. Також у його межах здійснюється підтримка ОГС під час
проведення незалежного моніторингу діяльності установ судової системи та

процесу впровадження судової реформи. Так, у період 2011-2014 рр.
громадський моніторинг було проведено у 149 судах. За його результатами ГО
підготували понад 1000 рекомендації щодо оптимізації функціонування

зазначених установ. При цьому 65 судів дослухалися до відповідних

рекомендацій, поліпшивши якість своєї роботи [14]. За підтримки цього

проекту проводить моніторинг та підтримку ефективного виконання рішень

міжнародних інстанцій в Україні Українська Гельсінська спілка з прав людини

(УГСПЛ) [20] – найбільша асоціація правозахисних структур нашої держави,
що об’єднала 29 недержавних організацій (НДО).

Нещодавно цю Спілку було визначено виконавцем проекту USAID 
«Реагування на порушення прав людини та забезпечення можливостей

громадян і захисників прав людини» («Права людини в дії») [12], який
стартував восени 2014 р. Завдяки цьому УГСПЛ планує розширити своюДУ
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діяльність у сфері моніторингу дотримання прав людини, посилення своєї
участі у важливих судових справах, оптимізації роботи з правової освіти та
спроможності громадян. Одним з першочергових її завдань є посилення

діяльності НДО «Освітній Дім Прав Людини в Чернігові» з метою поступового
зростання цієї організації до рівня лідируючого правозахисного навчально-
освітнього центру України та ближнього зарубіжжя.

11 липня 2014 р. розпочато «Проект розвитку спроможності

громадянського суспільства в Україні», реалізацією якого займається

Ініціативний центр сприяння активності та розвитку громадського почину

«Єднання» (ІСАР «Єднання») [6]. Піонером у розробці та впровадженні

програми з підтримки організаційної спроможності українських ОГС була

міжнародна організація Pakt Ink. Основною метою цієї програми було сприяння
організаційній оптимізації недержавних об’єднань та покращенню їх

ефективності, життєздатності й незалежності. Для виконання цих важливих
завдань було розроблено оригінальний механізм – Маркетплейс (від англ.
Marketplace – «ринкова площа») [15]. Платформа для організаційного розвитку
Маркетплейс – це багаторівнева конструкція, покликана зміцнювати зв’язки
між постачальниками різноманітних послуг з організаційного розвитку та

неурядовими організаціями, асоціаціями, ініціативними групами тощо. Ця
структура відкриває перед ОГС широкі можливості щодо опанування

питаннями організаційного розвитку та менеджменту, побудови оптимального
для конкретної організації типу навчання тощо і, що досить важливо,
отримання певного фінансування. Маркетплейс містить у собі три основні
компоненти: 1) інтернет-портал; 2) майданчики для обговорення; 3) систему
ваучерів. Портал виконує роль віртуальної платформи для контактів

постачальників та потенційних споживачів у сфері організаційного розвитку

ОГС. Зазначений портал дає можливість запропонувати або ж знайти необхідні
для посилення потенціалу неурядових організацій тренінги, дослідження,
консультації тощо. На майданчиках відбуваються обговорення планів,
стратегій, політик та інших важливих питань у сфері організаційного розвитку,
експертні обговорення, вебінари (онлайн-семінари) та ін. Система ваучерів
покликана забезпечити постійне фінансування ринку послуг щодо

організаційної спроможності ОГС. Одержати ваучер на власний організаційний
або технічний розвиток може будь-яка некомерційна організація. Цей

унікальний, за словами розробників, механізм отримав неабияке визнання в
середовищі різноманітних ОГС України: громадських організацій, благодійних
фондів, ініціативних груп тощо. Станом на 31 жовтня 2013 р. на згаданому
порталі було зареєстровано 1248 суб’єктів (з них 400 неурядових організацій)
[15]. Наразі Платформу Маркетплейс адмініструє ІСАР «Єднання».

Нині українські ОГС, подавши заявку, можуть отримати фінансування з
метою підвищення організаційного потенціалу. У поняття «організаційний
розвиток» виконавці проекту вкладають зростання чотирьох «спроможностей»
неурядових організацій: технічних, організаційних, адаптивних, спроможності
впливати. Технічні спроможності – це підвищення якості послуг, розвиток
компетенції в окремих напрямах діяльності організації тощо. Організаційні – ДУ
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розвиток систем та структур управління організацією, фінансовий менеджмент,
мобілізація ресурсів і т.п. До адаптивних спроможностей належать стратегічне і
операційне планування, навички проведення оцінки й аналізу, вміння на основі
результатів оцінки планувати подальшу діяльність. Спроможність впливати
відображає здатність організації мати вплив на середовище, в якому

відбувається її діяльність. Сюди входять навички ведення переговорів, розвиток
співпраці та партнерства всередині певного сектору та поза ним [8; 16]. 

11 липня 2014 р. за фінансової підтримки USAID розпочато ще один
п’ятирічний проект, у межах якого відбувається сприяння діяльності

українських ОГС – «Створення сприятливого середовища для діяльності

громадянського суспільства в Україні» («Громадяни в дії»). Головним

виконавцем проекту є Український незалежний центр політичних досліджень

(далі – УНЦПД) [21]. Основною метою цієї програми є сприяння формуванню
оптимального законодавчого та стратегічного середовища для діяльності

громадянського суспільства відповідно до його потреб та європейських

стандартів. Серед першочергових завдань, крім усього іншого, декларується
рух до підвищення якості законів, що забезпечують функціонування

громадянського суспільства й посилення спроможності самих ОГС

забезпечувати ефективне впровадження цих законів та державної політики. У
процесі втілення у життя зазначеного проекту УНПДЦ заплановано проведення

комплексу заходів (серед яких: аналіз та моніторинг як певних недоліків та
проблем, що виникають, так і можливостей розвитку галузі; створення

пропозицій щодо вдосконалення законодавчих актів; започаткування й

керівництво інформаційними та правозахисними кампаніями; методологічний
супровід та моніторинг реального стану застосування вже ухвалених законів на

підтримку розвитку громадянського суспільства) [3]. Деякі плани вже почали
втілюватися у життя. Зокрема, у жовтні 2014 р. УНПДЦ налагоджено роботу
«гарячої лінії» щодо реєстрації громадських організацій. Зацікавлені особи
можуть отримати інформаційну допомогу з питань реєстрації ГО, внесення змін
до статутних документів, зміни керівництва чи місцезнаходження організації
тощо [2]. Центром започатковано проведення систематичних навчальних

«воркшопів» для громадських організацій та активістів. Цей формат (від англ.
«workshop» – майстерня) є особливим типом навчального заходу, який
побудовано за методикою демонстрації «майстром» процесу своєї роботи.
Учасники «воркшопу» отримують нові знання, спостерігаючи за його працею,
беручи в ній участь, а також обговорюючи побачене та пророблене.

27 листопада 2014 р. відбувся перший «воркшоп» «Як привести статут ГО
у відповідність до Закону Про громадські об’єднання». Цей захід було

присвячено детальному вивченню особливостей створення статутів ГО,
розгляду документів, необхідних для внесення до них певних змін та аналізу
можливих проблем у процесі пристосування статуту до нового закону [1]. 09 
грудня 2014 р. УНЦПД організував засідання робочої групи з відновлення

роботи Координаційної ради сприяння розвитку громадянського суспільства

при Президентові України. Під час роботи було відзначено, що досі на

законодавчому рівні існує багато перешкод для розвитку громадянськогоДУ
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суспільства в Україні. Для їх усунення необхідно зробити кроки щодо

відновлення діяльності координаційної платформи, до складу якої слід

залучити ряд міністрів та голів комітетів ВР, а також лідерів інститутів

громадянського суспільства. У зв’язку з цим було прийнято рішення щодо

підготовки пропозицій з відновлення виконання Стратегії державної політики

сприяння розвитку громадянського суспільства, затвердженої відповідним
указом Президента України [17].

Всеукраїнська громадська організація «Громадянська мережа ОПОРА»
[10] отримує фінансування Агентства як головний виконавець проекту

«Внутрішнє спостереження за політичними процесами в Україні» (1 січня 2014 
р. – 1 січня 2017 р.). Проект має сприяти вдосконаленню нормативно-правової
бази виборчих процесів та їхній загальній оптимізації з метою кращого

відображення волі українського народу під час виборів. Задля цього USAID 
надає фінансування як на допомогу в розробці та впровадженні прозорих,
таких, що відповідають європейським стандартам, нормативно-правових актів,
так і на вдосконалення організаційно-технічного потенціалу Громадянської
мережі ОПОРА. Остання позиціонує себе як об’єднання громадських

активістів, метою якого є посилення громадської участі в політичному процесі
шляхом впровадження моделей впливу громадян на діяльність вищих та

місцевих керівних органів. Таким чином, завдяки коштам, отриманим від

USAID, ОПОРА має змогу оптимізувати досягнення стратегічних цілей:
забезпечення відкритості та прозорості органів державної влади; підтримку
розвитку місцевих громад і сприяння їх об’єднанню в загальноукраїнську

мережу співпраці; розробку та впровадження інноваційної системи підвищення
освіти громадських активістів [11].

У квітні 2011 р. було розпочато «Програму реформування виборчого
законодавства України». Основними її завданнями є сприяння зміцненню ролі
громадянського суспільства в розвитку і впровадженні виборчого

законодавства та допомога громадянському суспільству в його правозахисній

діяльності. Зокрема напередодні дострокових парламентських виборів 26 
жовтня 2014 р., за сприяння головного виконавця зазначеної програми – 
International Foundation for Electoral Systems (IFES) – ЦВК України вдалося

втілити в життя масштабну навчальну програму, що охопила членів виборчих
комісій на всій території нашої країни, включаючи і східний регіон. На
початковому етапі відбулося п’ятиденне навчання ядра цієї програми – 144 
фахівців з усієї України. Потім, працюючи у парах, вони навчали близько 3000 
чиновників районного рівня. Ті, своєю чергою, провели тренінги для більш ніж
33 тис. членів дільничних виборчих комісій [22]. Таким чином, у забезпеченні
вдалого завершення цих виборів є певна частка роботи IFES, а відтак і USAID. 

За фінансової підтримки Агентства низка проектів, реалізація котрих
передбачає тісну спільну роботу з ОГС, втілює в життя Фонд Східна Європа
(ФСЄ). Так, за співпраці з USAID виконуються програми «RADА: підзвітність,
відповідальність, демократичність», «Ефективне управління: залучення

громадськості до розробки адміністративно-територіальної реформи»,
«Відкрите місто: посилення участі громадян у розвитку місцевої громади». УДУ
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межах зазначеної співпраці також успішно завершено проект «Твій місцевий
депутат: моніторинг діяльності депутатів місцевих рад в Україні» (2010-2012) 
тощо. У реалізації останнього брали участь громадська організація «Інтерньюз-
Україна», громадська кампанія «Новий громадянин» та низка інших НДО. У
рамках цієї програми українським ОГС виділялися гранти, проводилися
тренінги з їх представниками. За її результатами створено підсумкову брошуру,
у роботі над якою свої зусилля об’єднав авторський колектив, до складу якого
входили представники НДО з 9 областей нашої держави. Зазначене видання
поетапно пояснює, як за допомогою спеціально розробленого сайту можна

створити дієвий інструмент співпраці влади та громади. Слід відзначити, що
навіть після завершення фінансування проекту, його прогресивна діяльність не
припинилась. Учасниками програми було створено коаліцію з дев’яти
громадських організацій «Моніторинг-груп», що залишається відкритою для

нових партнерів [19]. 
Досліджуючи роль USAID у прогресивних змінах громадянського

суспільства України загалом та підтримці ОГС зокрема, не можна оминути
увагою фінансовану Агентством програму, присвячену сприянню розвитку

сфери громадянського суспільства нашої держави: «Об’єднуємося заради

реформ» («Ukraine National Initiatives To Enhance Reforms» – UNITER) [23]. Цей
п’ятирічний проект мав завершитися восени 2014 р., але був пролонгований ще
на два роки з огляду на його високу ефективність та продуктивність. У межах
проекту UNITER здійснюється цільова технічна допомога українським ОГС у
пріоритетних напрямах розвитку громадянського суспільства у вигляді

широкого спектру навчальних програм, тренінгів та конференцій, проведенні
досліджень та розробці методичних рекомендацій. Згадані дослідження й
рекомендації, здійснені в рамках програми UNITER, відіграли помітну роль у
процесі оптимізації діяльності ОГС України. Крім того, наразі їхні результати
доступні для вивчення широким загалом на безоплатній основі. Відтак, вони
можуть використовуватись у роботі й тими ОГС, які не беруть участі в проекті.

Отже, підсумовуючи викладене, слід ще раз підкреслити надзвичайно
важливу роль провідної міжнародної організацій USAID у розвитку інститутів
громадянського суспільства України. Завдяки фінансовій та технічній

підтримці Агентства українські ОГС мають змогу активізувати діяльність у

широкому спектрі напрямів. Зокрема, у сфері сприяння прогресивним

тенденціям у розбудові громадянського суспільства, таким, як реформа судової
влади, боротьба з порушенням прав людини, правова освіта громадян,
моніторинг політичних процесів у державі, сприяння проведенню справедливих
виборів на всіх рівнях, оптимізація співпраці представників громадськості з
загальнодержавними та місцевими органами влади тощо.

Зазначене дослідження дає підставу стверджувати, що багаторічна

співпраця Агентства США з міжнародного розвитку як з державними органами,
так і з різноманітними ОГС уможливлює активізацію спільних зусиль останніх

на шляху до пришвидшення демократичних змін і руху до появи в Україні

розвиненого громадянського суспільства та створення правової держави.
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УДК 327.7(430):321.7(477) 
Солошенко В.В.

РОЛЬ НІМЕЦЬКИХ НЕУРЯДОВИХ ОРГАНІЗАЦІЙ

У РОЗБУДОВІ ДЕМОКРАТІЇ В УКРАЇНІ

У статті проаналізовано роль німецьких неурядових організацій у розвитку та

діяльності громадянського суспільства в Україні.
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